Zadanie S. (3 pkt)
a) Dokoncz ponizsze rownanie reakcji (stosunek molowy substratow wynosi 1:1).

chlorek glinu
+ ¢ — +

L4 Informacja do zadania 20. i 21.
Ponizej przedstawiono schemat ciqgu reakcji, w wyniku ktérych zwiqzek X mozna
przeksztalcié w zwigzek Y.

+ HyO +[0]
X HyC—HC——CH; —= Y
kat. (H,SO,) temp.
OH

Z.adanie 20. (2 pky)
Napisz wzory pélstrukturalne (grupowe) zwigzkow X iY.

Wzor zwiazku X: Wzor zwiazku Y:

Zadanie 21. (I pkt)
Poslugujac si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii organicznej, nazwij typ
reakcji, w ktorej zwiazek X jest substratem.

Zadanie 22. (1 pky)

Podaj nazwe systematyczna zwiazku o wzorze:

CHj
Hsc_CHz_CH_CH3

Nazwa S}"S[elllﬁtyCZHB SN

organiczna



Zadanie 23. (3 pkt)
Ponizszy rysunek przedstawia doswiadczenie, ktore wykonano w celu odrdznienia roztworu
wodnego glhikozy od roztworu wodnego glicerolu (gliceryny).

Cu(OH),

substancja A substancja B

H,0 HO—
X X

A B

Przed ogrzaniem w obu probéwkach niebieski osad wodorotienku miedzi(Il) rozpuscil sie
(roztworzyl sig) i powstal roztwor o szafirowym zabarwieniu. Po ogrzaniu w probowce A
wytrqcil sie ceglasty osad, a w probowce B pojawil sie osad o czarnym zabarwieniu.

a) Napisz, jaka cecha budowy czasteczek glukozy i glicerolu (gliceryny) spowodowala
powstanie szafirowego zabarwienia obu roztworéw przed ich ogrzaniem.

b) Podaj nazwe substancji, ktorej wodny roztwor znajdowal si¢ w probowce A i krotko
uzasadnij swoj wybor.

organiczna



Zadanie 47. (2 pkt)
Napisz wzory pélstrukturalne (grupowe) trzech izomerycznych alkinéw zawierajacych
5 atomow wegla w czasteczce.

Wzor 1izomeru I:

Wzor 1izomeru 1I:

Wzor 1izomeru I1I:

Zadanie 49. (2 pk1)

Ponizej przedstawiono wzory pélstrukturalne (grupowe) dwoch pochodnych propanii.

Podaj wzor polstrukturalny (grupowy) jednego izomeru kazdego z tych zwiazkow.

HyC——C——CHj Wzor 1izomeru:

]
O

/OH Wzdr izomeru:

HsC——CH,—C

//

organiczna



Zadanie 50. (2 pky)
Zwiqzelk A, bedacy chloropochodng pewnego alkanu, poddano przemianom, ktore ilustruje
ponizszy schemat.

CH;
+ KOH,,,, + CH,COOH /
A B HaC CH—O—C\
st. H,S0O, (‘:H o
3

a) Podaj nazwe systematyczng zwiazku A.

b) Napisz, uzywajac wzorow polstrukturalnych (grupowych), rownanie reakeji, ktorej
ulega zwiazek B.

Zadanie 55. (1 pkt)
Wodorotlenek sodu w obecnosci wody reaguje z thiszczem znajdujqcym sie w zatkanych
rurach.

Napisz réwnanie tej reakcji przyjmujac, ze czasteczki tluszczu zbudowane sa wylacznie
z tristearynianu glicerolu. W zapisie zastosuj polstrukturalne (grupowe) wzory
tristearynianu glicerolu i glicerolu oraz sumaryczne wzory reszt weglowodorowych
kwasu organicznego.

Zadanie 24. (1 pkt)
Wskaz poprawna nazwe ponizszego zwigzku.

]|3r

CH,—C—CH—C =CH
CH, CH,
CH,

3-bromo-3.4-dimetyloheks-5-yn
4-bromo-4-etylo-3-metylopent-1-yn
4-bromo-3.4-dimetyloheks-1-yn
2-etylo-2-bromo-3-metylopent-4-yn

Sowp

organiczna




Z.adanie 42. (2 pkt)

W zwiqzkach organicznych wegiel wystepuje na réznych stopniach utlenienia.

Okres$l stopnie utlenienia wegla (podkreslone atomy) w czasteczkach, ktorych wzory
podano w tabeli.

Wzor grupowy CH, CH;0H HCHO CH,CHO
zwiazku

Stopien
utlenienia wegla

Zadanie 49. (3 pkt)

Dokonaj anmalizy schematycznych rysunkéw przedstawiajacych trzy doswiadczenia
i uzupelnij brakujace informacje, podajac wzor substancji X oraz formulujac w tabeli
obserwacje.

Na glicerol papierek uniwersalny
v
I II III
etanol X wodny roztwor fenolu

Wzor substanciji X:

Probowka Obserwacje
I
I1 osad rozpuszcza si¢ 1 powstaje roztwor o barwie szafirowej
111

Zadanie 50. (2pkt)

But-2-en mozna otrzymac w wyniku realkcji dysproporcjonowania propenu na odpowiednich
katalizatorach. Reakcja polega na tvm, Ze z alkenu o n atomach wegla powstajq dwa nowe
alleeny: jeden o (n+1) atomach wegla i drugi, o (n-1) atomach wegla.

Podaj nazwe drugiego alkenu, ktory powstal w wyniku tej reakcji i napisz jej rownanie,
poslugujac sie wzorami polstrukturalnymi (grupowymi).

Nazwa drugiego produkfu: ...

Rownanie reakeji:

organiczna



Zadanie 40. (3 pkt)
Reakcje addycji czasteczelr niesymetrycznych HX (np. HCI, H>O) do niesymetrycznych
alkenow przebiegajq wedlug schematu.

1 9l

)

H-C—C—R3 produkt glowny
R R Lol
L B )¢ " H X

C=C
R Ro

H- “Rs I,

H-C—C-Ry produkt uboczny
| \ )
X H

(R;. R, R; — grupy weglowodorowe)

Korzystajac z powyiszej informacji, zidentyfikuj produkty reakeji 1 — 3 i wpisz
w miejsce kropek odpowiednie wzory polstrukturalne (grupowe).

1. CH3-CH-CH=CH:, — 2 5 e, produkt gléwny

2. CHB—E‘:CH_CH‘; O e produkt gléwny
"H;

3. CH;-CH=CH, B produkt uboczny

Zadanie 41. (2 pkt)
Jednq z metod ustalenia struktury allienu jest proces ozonolizy. Proces ten przebiega w kilku
etapach i w uproszczeniu mozna go zilustrowac schematem:

R1 R; Ry R3
\( ¢ Ve ozonoliza \( 0 \C o
=C —_— =0 + =
v AN / /
R, R4 R, Ry

(R, R>, Rs, Ry — grupy weglowodorowe lub atomy wodoru). Analizujqc produkty ozonolizy
mozna ustali¢ polozenie wiqzania podwdjnego w czqsteczce alkenu.

Korzystajac z powyzszej informacji i znajac produkty ozonolizy, ustal strukture
alkenow, wpisujac w wolne pola ich wzory pélstrukturalne.

produkty ozonolizy wzor alkenu

/() : “ ¢(:)
H-C? 1 CH;-CH, C
Ch 3O Copy

cH-c?° i CHi—CH C”O
SN 3 =g

organiczna



Zadanie 42. (4 pkt)

Zwiqzki X, Y, Z, Q to jednofunkcyjne pochodne alkanow, zawierajqce po cztery atomy wegla
W czqgsteczce.

Korzystajac z ponizszych informacji, zidentyfikuj zwiazki X, Y, Z, Q, podajac ich wzory
polstrukturalne (grupowe).

1. Zwiazek X jest produktem tagodnego utleniania zwigzku o wzorze CH;—CH,-CH=CH3
: ;
OH
WIAZEK X et
2. Zwiazek Y jest alkoholem monohydroksylowym, ktory nie ulega dzialaniu lagodnych
utleniaczy.
W IAZEK Y T oo

(98]

Alkohol Z utleniany w lagodnych warunkach daje zwiazek Q. ktory pod dzialaniem
amoniakalnego roztworu tlenku srebra przeksztalca sie w kwas o wzorze

CH;—~CH—COOH
foi: 8

DWIAZEK L

ZWIAZEK Qoo

Informacja do zadania 43. 1 44.
Ponizszy wzér prredstawia czqsteczke kwasu  p-aminosalicylowego, lelu o dzialaniu
przeciwgruzliczym, nazywanego w skrocie PAS.

[COOH |

(e

Zadanie 43. (3 pkt)

Podaj nazwy pochodnych weglowodorow, do ktorych nalezalyby zwiazki organiczne
zawierajace  grupy  funkcyjne  (fragmenty  czasteczki  PAS) oznaczone
W powyzszym wzorze numerami 2i4,3id4 oraz 1i2.

fragmenty czasteczki PAS: nazwa grupy pochodnych

214

314

112

organiczna




Zadanie 44. (4 pk?)
Uzupehlij ponizsza tabele, wpisujac nazwe jednej grupy funkeyjnej, wystepujacej
w czasteczce PAS, ktora moze bra¢ udzial w reakcjach z podanymi nizej odczynnikami.

odczynnik nazwa grupy funkcyjnej wystepujacej w czasteczce PAS

HClI

CH;COOH w obecnosct H,SO4

KOH

CH;OH w obecnosci H:SO4

Zadanie 9. (4 pkt)

Ponizej przedstawiono schemat syntezy pewnego zwiqzku.

CuO/temp

etanol —————> zwiazek A % zwigzek B

Zidentyfikuj zwiazki A i B. W tym celu podaj ich wzory poélstrukturalne (grupowe) oraz
nazwy grup zwiazkéow organicznych, do ktorych one nalezg.

wzory zwiazkow: nazwy grup zwiazkow organicznych:
A A
B B e

organiczna



Informacja do zadan 1. — 3.
Ponizej przedstawiono wzory polstrultturalne lub wzory uproszczone réznych weglowodorow.

. , Cl'H3 3 /CH:

e " ) . 4 H ~TT
77 CHs— CHyCH—C—CHs Ci, “cH - (T CH
N C‘Hz CH3 ‘Ha %1{ H}C‘_HQC H

CH N S
3 CHQ
5 6 7 8
z..//'"‘*‘~_ CH,—CH; [5;'\| CH=CH, CH;— CH—CH,—C=CH CH,=CH-CH=CH,
K S \\\) |
- CH;

Zadanie 1. (3 pkt)

Podaj nazwy systematyczne weglowodorow oznaczonych numerami 2, 5i 7.

Zadanie 2. (4 pkt)
W ponizszych zdaniach (A — D) w puste miejsce wstaw numer weglowodoru wybranego
sposrod oznaczonych numerami (1 — 8), tak aby powstaly zdania prawdziwe.

A. Weglowodor ... nalezy do szeregu homologicznego weglowodoréw o wzorze

ogolnym CpHyyeo.

B. Weglowodor ............ jest cyklicznym weglowodorem nienasyconym.
C. Weglowodor ............ jest homologiem weglowodoru oznaczonego numerem 1.
D. Weglowodor ............ jest izomerem zwigzku oznaczonego numerem 3.

Zadanie 3. (3 pkt)

Okresl wlasciwosci chemiczne weglowodorow oznaczonych numerami 1, 2 i 4. W tym celu
uzupelnij tabele, przyporzadkowujac wskazanym weglowodorom po jednej wlasciwosci
chemicznej sposrod opisanych literami A, B, C, D.

weglowodor ' : ci
L . A. Reaguje z chlorem dopiero w obecnosci
oznaczony wlasciwoscl chemiczne L=
X swiatla.
numerem
1 B. Odbarwia wode bromowg
(bez stosowania specjalnych warunkow).
2 C. Reague z Cu(OH)..
4 D. Reaguje z mieszaning nitrujaca.

organiczna



Zadanie 26. (1 pkt)

Jednym z jednowodorotlenowych alkoholi zawierajqcych 4 atomy wegla w czqsteczce jest

2-metylopropan-1-ol o wzorze
H;C—CH—CH,—OH

CH,;

Sposréd ponizszych wzoréw wybierz te, ktore przedstawiaja izomerv tego alkoholu,

i podaj ich numery.

I H,C—CH—CH, I H;C—CH,—CH,—OH
H,C—OH
I H,C—CH,—CH,—CH,—OH vV OH

I
HEC'—(l"—C'HS
CH,

NUMETY WZOTOW 1Z0METOW . ..ottt e e

A Informacja do zadania 27. i 28.

Ponizej przedstawiono wzor pdlstrukturalny butanonu.

i
(H,CH-C4-CH,—CH,
NGVANY,

1 2

Zadanie 27. (1 pkt)

Napisz nazwy systematyczne grup oznaczonych we wzorze numerami 1 i 2.

Nazwa rUPY NUIMET L1 ..ot e e

NAZWa IUPY IUITIET 2 1ooiiiiie ettt ee ettt e et e e e et e e e eee e e e te e e aae e ae e st eeeaeeeeneeeaneeas

Zadanie 28. (1 pkt)

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) alkoholu powstalego w wyniku redukeji

butanonu wodorem w obecnosci katalizatora.

organiczna
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Zadanie 29. (3 pkt)
Przeprowadzono realcje chemiczne wedlug nastepujacego schematii:

L ()2 + C1H5OH.-’JHQSO4(“QZ') a NE]OH(aq)
etanal —= kwas octowy octan etylu —— = octan sodu
I II 1

Stosujac wzory pélstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, napisz rownania
reakeji oznaczonych numerami I, IT 1 ITI.

Rownanie reakeji I

Zadanie 15. (2 pkt)
Sporzqdzono wodny roztwor propanianu sodu (CH;CH,COONa) i stwierdzono, ze ma on
odczyn zasadowy.

a) Napisz w formie jonowej skréoconej rownanie reakcji powodujacej zasadowy odczyn
roztworu.

b) Z podanego zbioru wybierz i podkresl symbole lub wzory wszystkich drobin
(czasteczek i jonow) obecnych w tym roztworze.

CH;CH,COONa CH;CH,COOH CH;CH.COO™ NaOH Na’ OH

organiczna 11



Zadanie 30. (2 pkt)

Napisz wzory poélstrukturalne (grupowe) jednopodstawionych pochodnych benzenu
oznaczonych literami A, B i C, ktore powstaja w wyniku przemian zilustrowanych
schematem.

+ HNOjste2) 1 H2SOuste2) A + [H] + HCI

_ = B . (‘

Zadanie 31. (2 pkt)

Przeprowadzono ciqg reakcji zilustrowanych nastepujqcym schematem:

? +NaOH,, +K,C1,0,,,. H
CH,CH,CH,CH, — CH,CH,CHCH, ———> CH,CH,CHCH, X
D | 4 II . 1

a) Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) réwnanie reakcji numer L
W rownaniu nad strzalka napisz warunki, w jakich zachodzi ta reakcja.

b) Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) zwiazku X.

organiczna
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Zadanie 32. (2 pkt)

a) Sposrod ponizszych wzoréw wybierz te, ktore przedstawiaja izomery
2-chlorobutanu i odpowiadaja typom izomerii wymienionym w tabeli. Kazdemu
typowi izomerii przyporzadkuj numer wzoru, wpisujac go do tabeli.

C.H_QCH2(|“.HCH3 2-chlorobutan

Cl
| 11 1111 v
i
CH3C|HCH2CH3 CH3C|7HCH3 CH_,'(‘TCH3 CH3CH2CH2C|TH2
Cl Cl Cl Cl
Typ izomerii Numer wzoru

Izomeria szkieletowa

[zomeria polozenia podstawnika

b) Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabele, wpisujac litere P, jezeli
uznasz zdanie za prawdziwe, lub litere F, jezeli uznasz je za falszywe.

Lp. Zdanie P/F

2-chlorobutan wystepuje w postaci dwoch 1zomerow geometrycznych cis
1 1trans (Z 1 E), poniewaz w jego czasteczce drugl atom wegla polaczony jest
© | zatomem chloru, atomem wodoru 1 grupa metylowsa. a trzeci atom wegla —
z dwoma atomami wodoru 1 grupa metylowa.

5 2-chlorobutan wystepuje w postaci pary enancjomerow, poniewaz w jego
" | czasteczce istnieje atom wegla polaczony z czterema roznymi podstawnikami.

Zadanie 33. (2 pkit)

Kwas salicylowy, otrzymany przez utlenienie alkoholu salicylowego, jest bardzo skutecznym
srodkiem przeciwbolowym, przeciwzapalnym i przeciwgoraczkowym. Niestety, zwiqzek ten
okazal sie zbyt niebezpieczny dla Scianek Zolqdka. Przeksztalcenie grupy fenolowej w grupe
estrowq pozwolilo otrzymac kwas acetylosalicylowy, ktéry wykazuje skutecznos¢ podobng
do skutecznosci kwasu salicylowego, ale jest mniej szkodliwy dila Zolgdka. Ponizej przedsta-
wiono schemat przemian pozwalajqcveh na otrzymanie kwasu acetylosalicylowego z alkoholu
sahﬁc,j.'-iowego. Na podstenwie: John McMurry ,, Chemia organiczna”, Warszawa 2000

a) Uzupelnij ponizszy schemat, wpisujac w nim wzor kwasu salicylowego.

CH,0OH o COOH
utlenianie estryfikacja
_— —_— =
CH OJCI: CH,
alkohol salicylowy kwas salicylowy kwas acetylosalicylowy

b) Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) zwiazku, ktorego reakcja z kwasem
salicylowym prowadzi do powstania kwasu acetylosalicylowego.

organiczna 13



Zadanie 34. (2 pkt)
Woski to mieszaniny estrow dhugolarnicuchowych kwasow tluszczowych i dhugolancuchowych
alkoholi monohydroksylowych. Na przviiad jednym z glownych skladnikow wosku pszezelego
Jest zwiqzek o wzorze

0

Il
CH¢CH;)-,C—O—CHp5CH,

a) Poslugujac sie wzorami pélstrukturalnymi (grupowymi) zwiazkow organicznych,
uzupelnij ponizsze rownanie reakcji hydrolizy tego estru w srodowisku zasadowym.

O
Il 1,0
CHA-CHpr,C—O~CH)5,CH, + NaOH ——=

b) Znajomos¢ budowy czagsteczek wosku pozwala przewidzie¢ jego niektore cechy.
Uzupelnij ponizsze zdanie, wybierajac sposréod podanych w nawiasie wszystkie
wlasciwosci wosku pszczelego. Wybrane wlasciwosci podkresl.

Wosk pszezeli (ma budowe krystaliczng,  jest plastyczny, jest hydrofilowy,

rozpuszcza sie¢ w rozpuszezalnikach organicznych).

Zadanie 26. (5 pkt)

Oblicz rzeczywisty wzor weglowodoru, ktory w warunkach normalnych jest gazem o gestosci
1 1.3 - . ,
2.59 g/dm’ 1 zawiera 82,8% wegla.

Z.adanie 30. (4 pkt)
Zwiazek o wzorze sumarycznym C3HgO ma dwa izomery.
Jeden 7 nich latwo sig utlenia, natomiast obydwa ulegaja redukeji.

a) Napisz rownania redukeji tych zwiazkow za pomoca wodoru.

organiczna
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Zadanie 31. (4 pkt)

Przeprowadzono hydrolize tristearynianu gliceryny w srodowisku zasadowym.

a) Napisz rownanie hydrolizy tego thuszezu.

b) Zaproponuj doswiadczenie, jakie wykonasz, aby wykry¢ jeden, wybrany przez Ciebie
produkt hydrolizy.

Zadanie 24. (1 pkt)

Wybierz wzory czasteczek zwiazkow, ktore sa homologami benzenu:

C‘Hs (']_I3
@ CH=CH, @ C,H, @ O CH; CH,
1 11 I \% \%
A.Till
B. Il II1,
C.1ViV,
D.I1iV.

Zadanie 45. (6 pkt)

Zaproponuj doswiadczenie pozwalajace odroézni¢ propanal od propanonu, przedstawiajgc:
a) rysunek schematyczny,
b) przewidywane spostrzezenia,

¢) rownanie reakceji chemiczne;j.

organiczna

15



Zadanie 35. (3 pkt)

W tabeli podano wybrane wlasciwosci opistjqce nastepujace kwasy:

Przyporzadkuj podanym wlasciwosciom wzor pélstrukturalny odpowiedniego kwasu.

kwas mlekowy (2-hvdroksypropanowy),
kwas mrowkowy (metanowy),
kwas akrylowy (propenowy).

Lp.

Wlasciwosci chemiczne

Wzor polstrukturalny kwasu

|

» redukuje odczynnik Tollensa

« ulega odwodnieniu tworzac tlenek wegla (IT)

« tworzy estry z kwasami oraz alkoholami

« latwo sie utlenia

» ulega polimeryzacji
» ulega reakcjom addyc;ji

Zadanie 48. (3 pkt)

Ponizszy schemat ilustruje trzy metody otrzymywania etanu:

kwas

dekarboksylacja

L. karboksylowy

7 gaz ziemny

destylacja

» etan

3. weglowodor uwodornienie

nienasycony

Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe), napisz réownania odpowiednich reakcji
chemicznych lub zaznacz, ze przedstawiona metoda opiera si¢ na przemianie fizycznej.

organiczna
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Zwiqzelk organiczny CH;CH,CHO ulega przemianom chemicznym opisanym zda pomocq
ponizszego schematu.

+ Hy ‘
| 1 H;504 (stez)
CH3CH,CHO - ——
‘ +A20 - -

Z.adanie 25. (3 pkt)
Napisz rownania reakcji oznaczonych numerami 1, 2 i 3, stosujac wzory polstrukturalne
(grupowe) reagentow organicznych.

RO AL 3. oo

organiczna
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organiczna

Zadanie 27. (3 pkt)
Reakcja pozwalajaca wykry¢ w zwiazkach organicznych grupe

/4
CH;-C-
jest proba jodoformowa. Polega ona na reakcji zwiazku organicznego z jodem w obecnosci
NaOH w podwyzszonej temperaturze. Po ozigbieniu mieszaniny poreakcyjnej do temperatury
pokojowe] powstaje z6ity. krystaliczny osad o charakterystycznym zapachu.
Jezeli badanym zwiazkiem jest propanon (aceton), produktami proby jodoformowej sa:
trijodometan, etanian sodu (octan sodu), jodek sodu i woda.

a) Korzystajac z powyzszych informacji, uzupelnij schemat, tak aby przedstawial
roOwnanie opisanej reakcji w_formie czasteczkowej (wpisz wzory produktéw reakeji
i odpowiednie wspoélezynniki stechiometryczne).

CH;COCH3+3,+4NaOH — + + +

b) Napisz wzér tego produktu przemiany, ktéry tworzy zoélty, krystaliczny osad
o charakterystycznym zapachu.

c¢) Napisz, czy proba jodoformowa pozwala na odrézZnienie propanonu (acetonu)
od etanalu, i uzasadnij swoje stanowisko.

Zadanie 26. (1 pkt)
Napisz, jaka funkcje pelni stezony kwas siarkowy(VI) w reakcji 3.

Zadanie 27. (1 pkt)
Podaj nazwe grupy zwiazkéw organicznych, do ktérej nalezy zwiazek wyjsciowy
CH;CH,CHO.
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